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INSTRUCOES AOQS CANDIDATOS

1. Esta prova é constitulda de 70 itens de miltipla escolha distribuidos em 22 paginas

numeradas, excluindo esta capa e 01 cartfo de respostas. A prova esta assim dividida:

a. Conhecimentos Gerais (Itens numerados de 01 a 30):
-Geografia do Brasil, Histéria do Brasil, Lingua Portuguesa e Lingua Estrangeira
{Inglés ou Espanhol)

b. Conhecimentos Especificos (Itens numerados de 31 a 70):
- Informética.

2. Havendo falta de paginas ou defeitos de impress#io, comunique ao aplicador.

3. IMPORTANTE: antes de iniciar a solu¢io da prova, preencha o alvéolo correspondente
4 sua drea no cartdo de respostas: opgao [CFO/QCFarm/Odonto] ou a opglio PROVA
(de acordo com o modelo de cartdio de respostas recebido).

4. As provas e seus gabaritos serdo disponibilizados no sitio da Escola em
www.esfcex.ensino.eb.br para consulta,

5. Tempo total destinado a realizagio da prova: 04 (quatro) horas,

6. Leia os itens com atenglio. Vocé dispord dos 15 primeiros minutos, apds o inicio da
prova, para tirar diividas relacionadas, apenas, 4 impressio e montagem desta prova.

7. A interpretagdo dos itens faz parte da resolugdio. Os aplicadores nfo responderdio a
perguntas dessa natureza.

8. A prova ¢ estritamente individual, sendo proibida a consulta a qualquer tipo de
documento.

9. Os candidatos somente poderdo sair do local de prova depois de transcorridos dois tergos
do tempo total destinado A realizagfio da prova, ou seja, duas horas ¢ quarenta minutos
ap6s o seu infcio,

10, A partir dos altimos trinta minutos um aphcador de 10 em 10 mmutos avisard o tempo
que falta para o término da prova. O Gltimo aviso serd dado faltando 01 minuto.

11. Utilize somente caneta esferografica de tinta azul ou preta para assinalar e marcar as
suas respostas no cart3o de respostas.

12, A corregdo do cartdo de respostas é feita por sistema de leitura ética. Portanto, € de
fundamental importéncia o correto preenchimento de todos os campos do cartdo de
respostas, sendo o mesmo de inteira e exclusiva responsabilidade do candidato.

13. Ao terminar a prova levante 0 brago e aguarde, sentado, até¢ que o fiscal de sala venha
recolher o seu carto de respostas e a sua prova. Retire-se em siléncio, apos ser atendido
pelo oficial aplicador.

14. Observacfio: o caderno de questSes ¢ as folhas de rascunhe somente poderfo ser
levadas pelo candidate apds o término do tempo total da prova.

BOA PROVALL!




INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE
RESPOSTAS

(CA2014 AO CFO/QC2015)

ORIENTACOES GERAIS:

a. Utilize SOMENTE caneta esferografica de tinta azul ou preta;
b. Preencha COMPLETAMENTE os alvéolos; e
¢. NAO ultrapasse os limites dos alvéolos.

PREENCHIMENTOQ DA IDENTIFICACAQ DO CANDIDATOQ:

a. Preencha 0 ANO do processo seletivo, 0 NOME da sua AREA, o seu
NOME COMPLETO, a sua Guarni¢io de Exame (GE) e o numero da sua
SALA.

Vejamos 0 exemplo: candidato com NUMERO DE INSCRICAO 01739-6,
FULANO DE TAL, realizard a prova para INFORMATICA no COLEGIO
MILITAR DO RIO DE JANEIRO, na sala n° 500.

MINISTERIO DA DEFESA — EXERCITO BRASILEIRO
DECEx i DEsMil EsFCEx
CARTAO DE_ RESPOSTAS

ANO: 2014 AREA: INFORMATICA

NOME: FULANO DE TAL

GE: Rio de Janeiro- CMRJ

SALA: 500

b. Preencha o seu nimero de inscrigdo na primeira coluna vertical & esquerda.
Agora, realize a marcagio de cada algarismo deste nimero no alvéolo
correspondente da coluna da direita.
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PREENCHIMENTO DAS RESPOSTAS:

a. O cartdo contém o nurmero dos itens e as alternativas possiveis (A, B,C,DeE); e
b. Para cada item s6 € permitida a marcagio de uma tinica resposta.

Atengiio para o tempo limite da prova, pois ndio seri concédido qualquer
tempo extra para ¢ preenchimento do Cartfio de Respostas!

a Veja o exemplo ao lado: --Sm.:}.@’“ﬁ[:-’"%}{”
lmr“”?.mfﬁu_jLEL

O candidato mareon ; :

PRI
‘< para o item 01 a letra A “‘j“ﬁ"“‘“‘ Q
para o item 02 a letra C lﬁjjmﬁ:};:]””maﬁtﬂ ;
paraoitem 03 aletraD I W (A (B3 €1 (60 CE) MR TED 1 (BB (D

-

4. ASSINATURA:

Assine o seu nome dentro do espaco reservado para isso. Evite ultrapassar
os limites.

Exemplo: candidato cujo nome é FULANO DE TAL.

E>ra

ASSINATURA
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1. Marque a alternativa correta.
A industrializagio brasileira

(A)teve suas condigdes de implantagfo inicial asseguradas pelo capital gerado
pela atividade cafeeira, que garantiu a alocagéo da infraestrutura necessaria
ao impulso desta atividade.
resultou da implantagdo de uma politica de substituigdo das exportagdes no
governo Vargas, de 1930 a 1956, quando foram criadas importantes
emmpresas nacionais, tais como a Petrobras e a CSN.

(C) caracteriza-se pela concentragio espacial no territério nacional,
particularmente na chamada “Regifo Concentrada”, que abrage os estados
do Nordeste e parte do Sudeste brasileiro.X

(D) é recente e resultou do macigo processo de urbanizagdo da sociedade
brasileira, sobretudo a0 longo das décadas de 1990 e 2000.°%¢

(E) apresenta forte dispersdo espacial do seu parque industrial, o que explica a
diminuig@o da participagio do eixo Sdo Paulo-Rio de Janeiro para menos da
metade do valor da produgéo industrial.'i

O item 2 deve ser respondido com base no texto abaixo,

Gragas aos progressos da ciéncia e da técmica e a girculagdo acelerada de
informacdes, gera =50 as condr 141S € Imaterials ‘para aumentar a
‘espacializagio do trabalho nos lugares. Cada ponto do territorio modernizado ¢

chamado a oferecer aptiddes especificas a produgio. [...].

SANTOS, 2001, p. 105

2D

2. Seus conhecimentos sobre a questdo regional e as especializagdes territoriais do
Brasil permitem afirmar que o fragmento de texto trata-se:

(A) de uma nova divisdio territorial, baseada na ocupagio de areas até pouco
tempo periféricas, como o Nordeste, ¢ na remodelacdo de regides ja
ocupadas. X

$ de um processo de integragdo das estruturas produtivas do territério

brasileiro, diminsindo as desigualdades regionais.

dos efeitos da descentralizagdo e desconcentragdo da atividade industrial,

com a implantagio de grandes parques industriais em diversas regides do

pais. :

(D) dos impactos da expansio da malha de transporte na forma de redes
multimodais, ampliando a competitividade nacional, ¥

(E) da expressio da “Guerra Fiscal” que induz & “Guerra de Lugares” e
promove a conceniragio espacial das atividades produtivas ligadas ao
agronegocio. )

=

O item 3 deve ser respondido com base no texto abaixo.

A alternancia das estagdes, chuvosa e seca, determina o ritmo da vida neste bioma
que, durante a época das chuvas (novembro-abril), as 4guas cobrem cerca de dois
tergos da regido, pois o fato de esta ser cercada por montanhas, aliado as baixas
altitudes, dificulta o escoamento das chuvas. A época da vazante comega em maio,
deixando uma camada de himus sobre o solo que, de maneira geral, sio pobres e
tém excesso de sal. '

Adaptado de: ALMEIDA; RIGOLIN, 2013, p.571

3. A alternativa que apresenta a correta substitui¢iio do que esta sublinhado e em
negrito é:

(A) na Amazénia}(

(B) na Mata Aﬂaggca#
no Pantanal. £
no Cerrado

(E) nos Campos SulinosZS
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4. Com base no texto abaixo, analise as afirmativas e marque a opgdo correta. 6. Marque a alternativa correta.

No territorio brasileiro, as estruturas ¢ as formagdes litologicas sao antigas, mas Foi fundamental a0 processo de interiorizagdo do povoamento no Brasil entre
as formas de relevo sdo recentes. - os séculos XVIIL e XiX:

ROSS, 2001, p. 45

Nesse sentido, de acordo com essa informagéio e os seus conhecimentos sobre a A(A) o deslocamento de trabalhadores escravos do litoral para o interior.
geomorfologia do Brasil é possivel afirmar que: - (B) a abertura de novas fronteiras agricolas com a produgdo de café, tngo e

, , cana de agicar.

1. grande parte das rochas e estruturas que sustentam as formas do relevo (C) a mineraglo e a criagdo de gado nas fazendas.

brasileiro sdo anteriores 4 atual configuragdo do continente sul-americano. (D) a implantagdo de pélos industriais em pontos estratégicos no interior do
II. as bacias sedimentares brasileiras correspondem as principais formas de pais.

relevo no Brasil ¢ ocupam a maior parte da drea do territério nacional. (E) a constante agio do Estado na criagdo de logistica e articulagdo de cidades
II1. os planaltos brasileiros sdo cercados por exiensas areas de depressdes, o no interior.

que evidencia o cardter residual dessas formas de relevo. '
IV. o territério brasileiro ndc possui cadeias orogénicas ou dobramentos de .

formagdo geoldgica recente, isto ¢, do fim da era Mesozoica.

(A) Somente I e 1l estdo corretas. 7. Marque a alternativa correta.
- A(B) Somente II e 11 estdo corretas.
(C) Somente I, 1l e 11T estdo corretas. Com relagfo 4 parte intertropical do planalto brasileiro, pode-se dizer que:
(D) Somente II, IIT ¢ IV estdio corretas. . .
(E) Somente [, I1] e IV estdo corretas. (A) é formada pela zona da mata atldntica sul-oriental, zona das caatingas e
’ pela zona dos cerrados e de florestas-galeria.
5. Marque a alternativa correta. (B) é formada pela zona da mata atlantica sul-oriental, zona dos cerrados ¢ de
) ) o ) florestas-galeria e pela Zona dos dobramertos centrais.
Sobre o processo de modernizagio da agricultura brasileira, pode-se dizer que: (C) é formada pela zona das caatingas, Zona dos cerrados e de florestas-galeria

e pela Zona de pradarias.

(D) é formada pela zona dos cerrados e de florestas-galetia, zona de pradarias e
pela zona da mata atlantica sul-oriental

(E) ¢ formada pela zona de Pradarias, Zona das caatingas e pela zZona dos
dobramentos centrais.

X(A) direcionou investimentos considerdveis para a produgio tecnificada de

produtos agroecolégicos.

(B) houve uma ampliagio prioritaria da 4rea cultivada com produtos da
agricultura familjar.

(C) ampliou a oferta de terras para a organizagio de agrovilas sustentaveis.

(D) produziu um espago agrario tecnificado, produtivo e ambientalmente
equilibrado.

(E) houve enorme crescimento da 4rea cultivada com produtos agroindustriais
de exportagdo.

_ :
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8. Marque a alternativa correta.
Sobre a Amazénia Brasileira, pode-se dizer que:

{A) se estrutura por uma densa rede de cidades articuladas com o Distrito

Federal.
} possui densa rede hidrografica com seus prineipais rios sendo alimentados

pela precipitagéo regional.

(C) se destaca pela grande continuidade de suas florestas, tratando-se de um
gigantesco dominio de terras baixas florestadas.

(D) é grande fornecedora de méo de obra barata para trabalhar em indistrias da
regido Sudeste.

(E) tem papel decisivo na produgio agricola nacional em virtude da sustentavel
fertilidade de seu solo.

>

[ HISTORIA DO BRASIL | <

9. Assinale a opgdo correta sobre o processo historico que conduziu a abohgao da
escraviddo no Brasil.

(A) Pela Lei do Ventre Livre, os nascituros deveriam ser entregues
imediatamente ao Estado, que cuidaria da sua manutengdo e educagio.

(B) A Lei do Ventre Livre foi resultado dos anseios dos proprietarios, desejosos
da substitui¢iio da mdo de obra escrava pela livre.

(C) Pela Lei do Ventre Livre, os nascituros poderiam permanecer sob a tutela
dos proprietarios das suas mies at¢ a idade de 21 anos.

(D) A Lei do Ventre Livre foi a verdadeira responsavel pela extingdo da
escraviddo no Brasil, pois o nimero de escravos em 1888, quando foi
aprovada a Lei Aurea, era insignificante.

)‘(E) A Lei do Ventre Livre preparou o terrenc politico para que viesse a ser

aprovada a lei que extinguiu o trafico de africanos para o Brasil.

10. Marque a opgfio que contém apenas caracteristicas ou eventos relacionados
politica de “distensfio” promovida pelo Governo do Presidente Geisel.

»{A) Fim da censura prévia; elei¢des diretas para governadores dos Estados;

eleigOes diretas para prefeitos das capltals

(B) Revogagio do AI-5; fim da censura prévia; “pacote de abril”.

(C). Eleigdes diretas para prefeitos das capitais; revogagao do Al-5; diminui¢3o
das restri¢ces a propaganda eleitoral,

(D) -Eleigbes diretas para governadores dos Estados; fim da censura prévia;
eleigOes diretas para prefeitos das estincias hidrominerais.

(E) Diminui¢do das restrigdes & propaganda eleitoral; elei¢des diretas para
governadores dos Fstados; criagdo dos senadores “bidnicos”.

11. Sobre o Plano Cohen, de 1937, ¢ correto afirmar que:

- (A) originalmente, foi um documento escrito na [talia fascista, tendo sido
traduzido e adaptado a realidade brasileira.

(B) de orlgem ainda_controversa, ao denunciar um suposto golpe comumsta.,
serviu para justificar o golpe de Estado de Vargas em novembro de 1937.

(C) foi um auténtico documento do PCB, que visava 4 tomada do poder ap6s o
fracasso da primeira tentativa revolucionéria em 1935,

x(D) foi um documento originado no seio da ala conservadora da Igreja

Catdlica, temerosa de uma mudanga de carater comunista no pais.

(E) foi um documento produzido para reduzir as chances eleitorais dos
comunistas e integralistas nas eleicdes presidenciais que se realizariam
logo em seguida.

= -]
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12. Analise as afirmativas sobre a economia brasileira, colocando entre parénteses

a letra V, quando se tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se
tratar de afirmativa falsa, e, em seguida, marque a op¢o que contém a
sequéncia correta.

- (&) A crise provocada pelas revolugdes européias e americana do final do
século XVIII possibilitou uma conjuntura na qual os pregos do aglicar
colonial se elevaram substancialmente no mercado externo.

) Apds o declinio vivido pela mineragdo do ouro, a economia colonial foi
reerguida, ainda nos finais do século XVIII, pela produgdo de café.

&) As independéncias das coldnias inglesas na América e os conflitos dela
decorrentes abriram espago para o algoddo brasileiro no mercado inglés,
gue vivia um processo recente de mecanizagéo.

((/) O fator que salvou a economia colonial apds o declinio do ouro foi a
descoberta das minas de prata nas capitanias donorte.

(A)V-F-V - F A
(B)V-V-V-F
(Q)F-F-V-F¥

YF—F-V- VL
éV—V—F—F

13. Analise as afirmativas sobre a concgessio das capitanias hereditarias na

formagdo do Brasil colonial, colocando entre parénteses a letra V, quando se

tratar de afirmativa verdadeira, ou a letra F, quando se tratar de afirmativa

falsa, e, em seguida, marque a opgdo que contém a sequéncia correta.

(1) A doagdio das capitanias hereditarias implicou também a doago das
jurisdigdes civil e criminal aos capities donatarios.

(Q) Era vedado ao capitfo donatdrio tomar para si ou doar para familiares seus

& qualquer porgdo de terra pertencente a capitania.

) Com a doagiio das capitanias, o rei de Portugal concedia ao capitdo
donatario parte das rendas que nelas fossem geradas pelos colonos.

14. Assinale a op¢do correta sobre as rebelides politicas ¢ sociais do perlodo

regencial. ,

(A) A rebeliio conhecida pela denominagio de Cabanos, ocorrida em
Pernambuco nos primeiros anos da Regéncia, tinha como um dos seus
principais objetivos o retorno do Imperador D. Pedro I ao trono.

(B) Uma das caracteristicas da Sabinada, ocorrida na Bahia entre 1837 ¢ 1838,
foi o amplo apoio que recebeu da elite do recéncavo baiano e de vastas
areas do sertiio.

(C) A maioria esmagadora das rebelides ocorridas durante o periodo regenmal
(1831-1840) teve como protagonistas os escravos nascidos na Africa,
embora etnicamente diversificados.

A revolta Farroupilha ou dos Farrapos, ocorrida no Rio Grande do Sul
entre 1835 e 1845, recebeu essa denominagdo porque os seus lideres
pertenciam as camadas mais pobres da populaco.

(E) Uma das caracteristicas mais importantes das rebelides regenciais foi a sua
unidade politica, ideoldgica e organizativa em todo o territdrio nacional.

15. Marque a opgdo correta sobre a transi¢do democratica de 1945-1946 e a nova

ordem politica que se inaugurava naquele momento histérico.

(A) A Constituigiio de 1946 garantiu direitos politicos fundamentais, mas
anulou inumeras conquistas sociais e trabalhistas da fase anterior.

(B) Conquanto tenha garantido direitos politicos importantes, a democracia
brasileira ndo permitiu o funcionamento do Partido Comunista por um

largo tempo
@ Pela primeira vez na histéria, os trabathadores bras1le1ros adquiriram
irrestrito direito de greve. 7
(D) O presidente Vargas, entre 1950 e 1954, diferentemente da sua primeira
fase no poder, foi francamente contrario a onda nacionalista que grassava
no pais. '
(E) Apesar do apoio undnime dos generais, 0 goverho Vargas (1950 -1954) ndo
resistiu 4 pressdo do empresariado nacionalista.
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16. Analise as afirmativas sobre a economia colonial e marque a opgo correta.

I. Em consequéncia de fatores variados, a economia agucareira entrou em
declinio irreversivel nos anos finais do século XVIL
Ii. A mineragdo colonial teve sua fase mais destacada na primeira metade do
séeulo XVIII.
VIIL. Apesar do declinio histdrico, a cana de aglcar era, ainda nas primeiras
décadas do século XIX, o principal produto de exportagio colonial,
seguido de perto pelo algoddo.

(A) Somente | esta correta.
(B) Somente JI esta correta.
R(C) Somente 1II esta correta.
(D) Somente [ e II estdo corretas.
(E) Somente 11 ¢ III estdo corretas.

<

LINGUA PORTUGUESA l

17. Em “Os trabalhadores tém exigido tanto dos seus governantes, que estes
acabario cedendo e garantindo os direitos das categorias mais mobilizadas.”,
€ncontramos uma:

(A) oragdio concessiva.
(B) oragdo causal.
X(C) oragdo condicional.
(D) oragio comparativa.
(E) oragdo consecutiva.

O item 18 deve ser respondido com base no texto abaixo.

“Para muitos o resultado nfo foi satisfatorio, mas as ligdes daquele momento
historico foram riquissimas, pois estimulou outras manifestacdes e o movimento
social ganhou félego para se organizar e manter a luta por um Brasil melhor.”

18. Analise as afirmativas abaixo e marque a opgéo correta.

. O primeiro vocabulo em destaque ¢ uma conjungdo coordenativa
adversativa ¢ pode ser substituida, sem prejuizo sintatico-seméntico, por
“porém”.

[I. O segundo vocdbulo em destaque € uma conjun¢io coordenativa
explicativa e pode ser substituido, sem prejuizo sintatico-semantico por
“entio”.

vIIL O terceiro vocabulo em destaque € \ma conjungdio coordenativa aditiva,
utilizada para estabelecer uma relagiio de adigiio entre as unidades que
compdem o periodo. :

IV.O quarto vocdbulo em destaque é uma conjungdo subordinativa
consecutiva, utilizada para sugerir efeito de consequéncia em relagéio ao
fato expresso na oragio anterior.

(A) Somente 1 ¢ 1] estdio corretas.
X(B) Somente Il e [ estdo corretas.
(C) Somente I ¢ 1l estio corretas.
(D) Somente i1 e IV estfio corretas.
-(E) Somente I e IV estdo corretas.
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19. Analise as afirmativas abaixo ¢ marque a opgfo correta,

I. S#o considerados verbos defectivos aqueles que ndo apresentam todas
as formas quando sdo conjugado\sf como, por exemplo, os verbos
falir, exaurir, demolir e extorquir.

11. Muitos verbos defectivos ndo sdo conjugados no presente do
subjuntivo e no imperativo negativo, como aqueles em que, depois do
radical, aparecem a ou o, a exemplo dos verbos banir, esculpir ¢
colorir. §

111. S3o considerados verbos abundantes aqueles que apresentam mais de
uma forma de participio, como pegar, eleger, ganhar e imprimir, por
exemplo?

IV.Também sdo consideradas abundantes aquelas formas verbais que
apresentam radicais primadrios diferentes, como os verbos haver,
caber, saber e dizerN

@) Somente I, L e IV estdo corretas.
(B) Somente Il e 1] estdo corretas.
(CrSomente I, 11 ¢ Il estdo corretas,
(D) Somente I, IT e IV estdo corretas.
(E) Somente 11 e IV estdo corretas.

20. Associe a segunda coluna de acordo com a primeira e, em seguida, escotha a

alternativa que apresenta a sequéncia correta.

@ Ambiguidade

2. Metonimia
3. Eufemismo
@ Antonimia

'

@3—2—4-1

B)a—3-1-2%
(C)2-1-4-3x
(D)1 -4-3-2>

(E)3-1-2-4%

()

()

&y

Recurso linguistico utilizado para suavizar a
expressio de uma idéia substitnindo as
palavras proprias para transmitir tal sentido
por outras mais agradéveis ou amenizadoras.

Fendmeno seméntico que consiste na
substituicdo de um nome por outro que
compartilha caracteristicas com o elemento
substituido.

Fenémeno semdntico caracterizado pelo uso
de itens lexicais que apresentam significados
opostos, podendo ser de cariter gradual ou
complementar, '
Recurso linguistico, de ordem semAntica,
caracterizado pela possibilidade de atribuir
mais de um significado a uma palavra ou
mesmo uma sentenga completa.
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21. Indique quantas virgulas sdo necessirias para pontuar, de acorde com 0s
padrdes normativos, o texto abaixo.

Na manhi desta quinta-feirg o subsecretario estadual do Meic Ambiente do
Rio, Carlos Portinho visitou as 4guas da Bafa de Guanabara ¢, garantiu que o
local tera condig®es de receber os atletas de velg para o primeiro evento-teste
da Olimpiada que esta marcado para agosto,deste ano.

(A) Sete
(B) Seis
YWC) Cinco
(D) Quatro
(E) Trés -

22. Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo:

O Planeta Marte ¢stard muito mais brilhante neste més de abri! e podera ser
visto ___ olho nu em todo o pais hoje ___ noite. Ele estara em oposi¢io ao
Sol, ou seja, cada um estarda de um lado diferente da Terra. As oposi¢des
ocorrem #a cada dois anos, aproximadamente, quando Marte fica __ uma
distancia minima da Terra. O espago entre os dois planetas na noite de hoje
serd 93 milhSes de quildmetros.

Fonte: http://www.istoe.com.br/assunto/semana‘historico/paginar/16. Acesso em 12
de abril de 2014, '

»(A)a-a—-hi-a
(B)a—a—-a-ha
(C)a—a—-a-a
(D)a-a-a-ha
(Eya-a—a—a

23. Analise as afirmag¢des abaixo e, em seguida, assinale a alternativa correta.

(A) As palavras jirior e destrogo, no plural, mudam de silaba tonica.
(B) As palavras esforco e tijolo, quando passam ao plural, apresentam
~  metafonia. _ -
(C) A palavra escrivdo apresenta duas possibilidades de plural: escriviios e
escrivoes. _ :
%(D) As palavras citis e ntipcias s6 séo utilizadas no plural.

(E) Na palavra guarda-civil, apenas o ultimo elemehto varia quando passada
para o plural.

| ATENCAOQ'!
O candidato deve responder somente os itens referentes ac idioma
estrangeiro pelo qual fez opgéiio no seu requerimento de inscri¢io, devendo

marcar suas respostas no cartiio de respostas.

—

INGLES °

—

ﬁc——E_#J :

24. Which word(s) best complete(s) the following sentence correctly?
Birds are bats.

(A) more pretty than

(B) prettier than
A(C) more pretty

(D) prettier

(E) the prettiest
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Read the text and question 25 that follows it. Decide which is the correct
answer, A,B,C,Dor E.

N e R A RO D SIS YRR W —

TV

“I’m sure I’'m not the only person my age (15) who hates going to the dentist.
. Channel 4’s late-night documentary Open Wide last Tuesday was excellent for

people like me. However, none of my school friends watched it. They missed
the opportunity to see something interesting and educational because the
programme didn’t appear n the 7V Guide. This was a pity, as it was the type of
programime that makes both young people and their parents think about things
they don’t normally consider. Why can’t television companies let us know about
such important documentaries in advance? This programme was important
because it showed how methods for helping people with toothache have

. developed over the centuries. If 'you think visiting a dentist today is an
. uncomfortable experience, just be grateful you didn't live 200 years ago! Then,
. the programme told us the only cure for toothache was removing the tooth.
. There weren’t any dentists, so the person who cut your hair also pulled out
. your bad teeth, and there was nothing to stop you feeling pain. The programme
. has also completely changed my attitudeé to looking after my teeth. My parents
. were always saying to me things like, ‘Don’t eat too many sweets,” and, ‘Brush
. your teeth after meals,” but I never paid much attention. Now I’'ve seen what
. damage sugar can do, especially if you don’t use a toothbrush regularly. I'm
. going to change my habits. Many people would benefit from a repeat of this
. programme.”

' Sophie Ashley, Oxford
T

25. Why didn’t Sophie’s school friends se;(Open Wide?!

(A) They didn’t know it was on.t(
(B) They don’t enjoy that type of programme.~¢
(C) Their parents wouldn’t let them.
It wasn’t shown on a channel they can receive.
(E) It wasn’t the kind of programme they would watch.y,

26. Which question matches the answer below?
Peter played soccer with his brothers.

(A) Where did Peter play soccer? 2(
(B) How did Peter play soccer?

(C) Why did Peter play soccer?

(D) When did Peter play soccer?3”
@ Who did Peter play soccer with?

27. Complete the sentence with the correct relative pronoun:
I have a friend is very interesting. -

{(A)whose
(B) she
C)it X

which
who
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28. Choose the alternative that correctly completes the sentences below:

1 live near

city center. Yesterday I bought shirt and {#¢ guitar.
shirt was less expensive than

guitar, of course.

(A) a - the — the > The — the
(B)a-a-a-—"The - the
(C) the - a-a- The —
AD)a-a- the — The —a
(E)ythe—a-a-—A-a

29. Chose the correct alternative according to the use of adverbs.

(V) Talways go to work by bus.
(<) She never is sick.
(v) It doesn’t often snow there.

(A)V-V-V
YB)V-F-V
(O)F-V-V
(D)F-F-V
(B)F-V-F"

30. Choose the alternative that correctly completes the sentences bélow:

I here since 2000, When 1
in-law ,s01 him.

here 14 years ago my father —

(A) have lived — moved — had already died — didn’t meet
(B) lived — moved — died — didn’t met.
X(C) live — have moved — have already died — met.
(D) lived — had moved — didn’t die — had met.
(E) have lived — have moved — have died — have met.

ATENCAO!
O candidato deve responder somente os itens referentes ao idioma
estrangeiro pelo qual fez opgo no sen requerimento de inscrigiio, devendo

marcar suas respostas no cartéio de respostas.

T —

Considere el texto I para resolver los items 24, 25 y 26.

e Ral-rar i ulea R R R I N

“La clave es innovar, comprometerse y debatirlo todo”

A Fernando Valdés, el consejero delegado de Campofrio, le-gusta generar debate.
No solo con sus anuncios, sino dentro de su equipo de trabajo. “Espafia es un pais
de pandereta solo publicitariamente, pero en realidad es serio, con grandes
oportunidades”, confiesa con una discreta sonrisa. Y este es justo el mensaje que
ha transmitido a Javier Sanchez Garcia, estudiante del altimo curso de
Administracién y Direccion de Empresas, al final de la jornada de trabajo. “Lo que
decidimos en Campofrio es un 100% de discusién, un 50% de acuerdo, un 100%
de compromiso a la decision tomada”, asegura el ejecutivo. Durante mds ocho
horas, Javier conocié las entrafias de la empresa. Se reunié con el personal de
recursos humanos, estuvo con el grupo de negocios de la compafiia y visité una
planta que tiene la firma en Villaverde (Madrid). “{Nunca habia visto tantos
jamones juntos! 300.000 en un solo sitio”, exclama el estudiante. Este joven
¢s un emprendedor nato, “Cuando era pequefio vendia los juguetes que me
sobraban”. Hace cuatro afios, con solo 19, fundé su propia empresa. “Disefiamos
una herramienta de auto fraining para gestion de liderazgo y trabajo en equipo
que estd basada en una técnica de entrenamiento militar y utilizamos disciplinas
castrenses aplicadas a la gestién de una empresa. Trabajamos con gestoras de
recursos humanos”, cuenta. Valdés, acostumbrado a debatir todo, le explica al
universitario que hay que tener cuidado con la innovacidon: “No solo es tener

20. . buenas ideas, es poner diferentes puntos de vista en la gestion de riesgos y
21. oportunidades”. Y pone como ejemplo la crisis econdmica: “En Campofrio
22. vimos la crisis como un cambio del entorno, no como un problema”. Javier,
23. abierto a todas las recomendaciones, concluye: “Para triunfar en la empresa
24. hay que ser critico y proactivo y empeza.r a construir lo que sera la economia
25.  ylasociedad del futuro”.

Cristina Delgado / Madrid/27/04/2014 huip://economia.elpais.com/economia/2014/04/25/
actualidad/1398441787_745404.htm!

""" ————"— - - _—__——— __—_____
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24. En el texto I, Javier Sanchez Garcia se presenta como:

23.

26.

(A) un joven oportunista.

(B) un emprendedor nato.

(C) un joven incémodo.

(D) un joven convencido.

(E} un emprendedor fastidioso.

En el texto [...
forma verbal subrayada esta en:

(A) futuro imperfecto.

(B). presente de subjuntivo.
(C) presente de indicativo.
(D) pretérito indefinido.

(E) imperfecto de indicativo.

“estuvo con el grupo de negocios de la compaiiia. ..

?(L10) la

El vocablo “solo” (1.2) tiene su clase gramatical y su significado en la

alternativa:

(A) adjetivo - solitario
(B) sustantivo - suelo
(C) conjuncion - incluso
(D) adverbio - despuds
(E) adverbio - solamente

e e APl S

[VORR ST N5 T NS B S I S5 0 I N I O N N B N i T
B R R Y N R R R N

Considere el texto IT para resolver los items 27,28 y 29.

Las colecciones — Um debrut infantil para los grandes

“No creo en la literatura infantil”, espeté en una ocasién Jorge Luis Borges. El
escritor César Aira se encargé de explicar el aparente exabrupto en estas p4ginas.
Un autor de su genio y de su tradicion no podia comprender el abismo
que se abria entre la literatra y aquellos libros para nifios que sus padres nunca
leerian. Cuando Arturo Pérez-Reverte lanzd la coleccion Mi primer...en 2011
{...] trataba de salvar esa distancia. Comenz6 a llamar a escritores de renombre
en el mundo literario espafiol y les convencidé — “después de mucho insistir y de
mucha resistencia”, confiesa jocoso Eduardo Mendoza, uno de los conversos —
para sumergirse de nuevo en la infancia. Como recordaba Mario Vargas Llosa,
premio Nobel de Literatura y uno de los ocho autores de la coleccion con su
Fonchito y la Luna [...], no se trata de “escribir para nifios, es escribir como lo
haria un nifio”. Quizas por ¢so Mendoza eché mano de sus recuerdos de infancia -
a la hora de trazar la historia de Inés en El camino del cole, una nifia que
reinventa su barrio y asigna personajes a sus vecinos cada mafiana: “Me parecia
sumamente aburrido: las mismas tiendas, los mismos edificios... y yo iba
llendndolo de fantasia”. Como él, Javier Marias, Almudena Grandes, Juan Marsé,
Luis Mateo Diez, Enrique Vila-Matas y los propios Vargas Llosa y Pérez-
Reverte se han atrevido a cambiar de publico tirando de memoria y fantasia.
Aunque Juan Marsé (que en la coleccién firma EI detective Lucas Borsalino)
guarda las distancias con respecto a la idea de escribir “para nifios*. “Cuando me
pongo a escribir me planteo siempre lo mismo: hacerlo bien y terminar pronto,
lo mismo para adultos que para nifios. No me planteo por qué elijo ciertos temas
y tampoco lo hice aqui. Yo escribo para nifios inteligentes como escribo para
adultos inteligentes </CF>, explica el autor de Ultimas tardes con Teresa. Aira
ya mencionaba en su articulo Contra la literatura infantil el principal defecto
que veia en el “subgénero™: “No inventa a su lector, operacion definitoria de la
genuina literatura, sino que lo da por inventado y concluido”. Es decir, con
frecuencia se ve a los nifios como seres definidos por su edad e intercambiables
entre si. Para huir de ese supuesto publico homogéneo, el ilustrador Fernando
Vicente, que ha dado imagen a El pequefio hoplita, de Arturo Pérez-Reverte,
se centrd en sus propios hijos. El trabajo pillé al también dibujante: de

WW
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32,
33,
34,
35.
36.
37,
38,
39,
40,
41.
42.
43,
44,
45.
46.
47,
4.
49,
50.
51.
52.
53,

Peter Pan y Momo en mitad de unas vacaciones familiares, y recuerda con
ternura el asesoramiento técnico recibido: “jPonle mas lanzas! jEl escudo mas
grande!”. “Fue un éxito familiar, el resto de mi trabajo les da igual”, bromea el
artista, que también pudo acceder a otra muestra de publico en una lectura en el
colegio de sus nifios: “Les encanto esa historia de guerreros y de batallas™,

La tematica de la renovacién infantil del péplum propuesta por Pérez-Reverte, la

~ historia de los 300 espartanos muertos en el desfiladero de las Termopilas,

podria considerarse poco adecuada para nifios de seis afios. Entre otras cosas,
porque comienza con un potente “Frase una vez trescientos hombres vahentes
que iban a morir”. Pero, como recordaba el escritor Santiago Roncagliolo,

lo largo de la historia, los cuentos infantiles han sido bastante irreverentes,
incluso crueles”. Basta recordar a Pulgarcito, abandonado por sus padres, o a
Cenicienta, esclavizada en su propia casa. Grandes autores modernos como Roal

Dahl, con su Cuentos en verso para nifios perversos, no han renunciado a la

malicia, o incluso al gore. Femando Vicente reflexiona: “A lo mejor hay cosas
que los nifios asumen mejor de lo que creemos”. Eduardo Mendoza, autor de La
ciudad de los prodigios, también parece haber seguido ¢sa idea. En Ef camino al
cole [...] subyace, consciente o inconscientemente, un mensaje que quizas llegue
mas a los padres que a los nifios: “Ir solo a la escuela era el aprendizaje de la
rutina. En parte uno se sentia liberado de la compaiiia, de ir de la mano, pero uno
descubre que esa libertad es un rollo. Porque tampoco pasa nada. Que es la
historia de la vida en general”.

27. Después de leer el texto IL, apunte en la hoja de respuestas la frase que es la
correcta.

(A) Peter Pan y Mimo es un trabajo hecho a muchas manos.

(B) Fernando Vicente se centrd en los hijos de Arturo Pérez-Reverte.

(C) Juan Marse escribe direcionado para personas inteligentes; nifios y adultos.
(D) Hay un publico homogéneo a que se destina la literatura infantil,

(E) Mendoza ganhé el Premio Nobel de Literatura.

28. Después de leer el texto I, apunte en la hoja de respuestas la frase que es la
correcta,

(A) Jorge Luis Borges comprendia el foso abierto entre adultos y nifios.

(B) Eran extremamente aburridas las repeticiones

(C) Habia un gran abismo entre la atencion dada a la ‘Literatura’ y a los libros
escritos para nifios.

(D) Los padres leen siempre todos los libros infantiles.

(E) Los nifios eran comprendidos por sua padres.

Disponivel em: )
http://cultura.elpais.com/cultura/2014/05/10/actualidad/1399745290 854300.htm! Acesso:

12 de Maio de 2014 26. Después de leer el texto I, apunte en la hoja de respuestas la frase que es la
correcta.

(A) El autor de *E/ detective Lucas Borsalino® solamente escribe para nifios.

(B) ‘Fonchito y la Luna’ es un libro en que su autor reinventa a sus vecinos
cOmo personjes.

(C) ‘hacerlo bien y terminar pronto’ es como Mario Vargas Llosa desea
escribir sua cuentos infantiles. , '

(D) César Aira dice que se ve a los nifios como seres definidos por su edad.

(E) Mendonza olvid6 a sus recuerdos de infancia a la hora de escibir sus
novelas.
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30. Es correcta la separacion silabica de las palavras en la alternativa:

(A) ‘exabrupto’ = Exa-brup-to

(B) ‘presencia’= pre— sen— ci—a

(C) “incorporacion’ = in—cor—po—ra—ci—on
(D) ‘caballo’=>ca—bal-lo

(E) ‘real’>re-al
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31. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo.

O comando do Linux permite observar cada chamada de sistema
que um processo faz e cada sinal que ele recebe enquanto esta em execugéo.

(A) strace
X{(B) proc
(C) top
(D) ps
(E) pstree

32. Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo.
O padrio adiciona dados de autenticagdo ao banco de dados do
DNS e aos seus servidores. Ele utiliza criptografia de chave
para verificar a origem ¢ a integridade de dados '

(A) IPSEC ~ publica ~transmitidos
(B) IPSEC — privada — DNS
(C) IPSEC — piblica - IP

(D) DNSSEC ~ privada —transmitidos
(E) DNSSEC - puablica - DNS

33. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo.
O MRTG (Muiti Router Traffic Grapher — Grafista de Trafego de Multiplos

Roteadores) ¢ um aplicativo para Linux que pode utilizar dados locais ou
colhidos por

(A) TCP
X(B) IP
(C) SNMP
(D) RIP
(E) DNS

34. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo.

No sistema operacional Linux, o comando pode ser usado

para computar o tempo total (do inicio ao fim) usado na execugdo de um
aplicativo.

(A) getrusage
Xx(B) uptime
- {C) finger
(D) ps
(E) time

35. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo.
“Um método para executar um programa escrito numa linguagem L num
computador com linguagem de maquina M, é primeiro substituir cada
instrugéo escrita no programa L por uma sequéncia equivalente de instrugdes
em M. O programa resultante consiste inteiramente em instrugdes M. Entdo o
computador executa o nove programa M em vez do antigo programa L. Essa
técnica é denominada 7
(A) Tradugiio
(B) Padronizagio

R(C) Interpretagio
(D) Analise prévia
(E) Montagem




o

INFORMATICA

CONCURSO DE ADMISSAO —2014 ao CFO/QC - 2015

Visto .
PAG-14

36. Uma CPU (Central Process Unit — Unidade Central de Processamento) tipica
tem as seguintes partes fundamentais:

(A) Somador, Portas l6gicas ¢ Registradores. X

Unidade Légica e Aritmética, Unidade de Controle e Registradores.
(C) Somador, Circuito de Controle e Flip-Flops. <
(D) Unidade Légica e Aritmética, Circuito de controle e Flip-Flops.”<
(E) Unidade Légica e Aritmética, Portas Logicas e Registradores.~

37. Assinale a altemativa que completa adequadamente a lacuna abaixo.
“Q processo de passar dois operandos pela ALU (Arithmetic and Logic Unit -
Unidade Logica Atitmética) e armazenar o resultado ¢ denominado
e é o coraglio da maioria das CPUs, Em grande medida ele
define o que a méaquina pode fazer”.

ciclo de conirole de dados
ciclo de dados
(C) ciclo do caminho de dados

(D) ciclo de controle
(E) fluxo do caminho de controle

38. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo.
“O fornecimento de abstragdes aos programas de usuérios e a administragdo

e ~ —~
e recursos do computador sdo duas ~ fungBes  principais
b4 ]

) do sistema de entrada/saida. >
do sistema operacional.
(C) do escalonador de processos. >
. (D) do microniicleo. =
(E) das chamadas de sistemna.

39. A hierarquia de meméria dos computadores estabelece um compromisso entre
velocidade, capacidade ¢ custo de armazenamento. Desta forma, analise as
proposiges abaixo e, em seguida, assmale a alternativa que indica a
alternativa correta. : ‘ *

—

" A medida erll que descemos na hierarquia o tempo de acesso diminui.
II. A medida em que descemos na hierarquia o custo por byte armazenado
diminui.~y
II. A medida em que descemos na hierarquia a capacidade de
armazenamento aumenta™
"IV. A medida em que subimos na hierarquia o custo por byte armazenado
diminui.
V. Osregistradores estfio no topo da hierarquia.

(A) Somente II e 111 estdo corretas.

(B) Somente I, I ¢ U estdo corretas.
@), Somente 11, Il e V estdo corretas.
(D) Somente I1I, IV ¢ V estdo corretas >
(E) Somente IV e V estfo corretas. 5

40. Assinale a alternativa que completa adequadamente ag lacunas abaixo.
“0 gerenciamento de espago em disco é uma das fungbes dos sisternas
operacionais e corresponde & definigio do tamanho do bloco de
armazenamento de dados, e ”,

(A) do tamanho da tabela de paginas e do gerenciamento das cotas de disco™ -

(B) do tamanho da tabela de alocag8o de arquivos e do monitoramento dos
blocos livres

(C) do monitoramento dos setores defeituosos e do mmanho da tabela de
paginas '

(D) do monitoramento dos blocos livres e do tamanho da tabela de alocagio
de arquivos

@ do monitoramento dos blocos livres ¢ do gerenciamento das cotas de
disco
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41. Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo.
“0O método de entrada/saida faz com que a CPU realize

"

)X(A) programada - pooling nos dispositivos
(B) por interrupgdo - nomeagio uniforme de dispositivos
(C) programada - nomeagéo uniforme de dispositivos
(D) usando DMA - nomeagao uniforme de dispositivos
(E) usando DMA - pooling nos dispositivos

42. Em relagiio aos recursos que um Sistema operacional gerencia, associe a
segunda coluna de acordo com a primeira e, a seguir, assinale a alternativa
com a sequéncia correta.

Recurso/Caracteristica Comentario
1. Preemptivel ( ) E o principal causador das condi¢des de
deadlock (impasse).
2. Nao-preemptivel ( ) Pode ser retirado do processo sem
prejuizo.

( ) Uma maneira de permitir que o usuario

3. Semaforo
' *  gerencie recursos.
4, Thread

5. Requisigdo

(A) 5-2-4
X(B) 4-2-5
(C) 2-1-3
(D)2-1-4
(E) 1-2-5

43. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo.
“Um pedago de codigo que pode mudar uma sequéncia de instrugdes de
maquina, sem  alterar sua  funcionalidade, €& chamado de

bk

~(A) codigo reordenador
(B) motor reordenador
(C) cddigo sequenciador
(D) codigo de mutagéo
(E) motor de mutagfio

44, Os sistemas criptograficos s@o caracterizados em trés dimensdes
independentes. Com base nisso, analise as proposicoes abaixo e, em seguida,
assinale a alternativa que indica corretamente estas dimensdes.

[. O graude seguranga. :

Il. O tipo de operagdes usadas para transformar texto claro em texto cifrado.
I1]l. O nOmero de chaves usadas.

IV. O modo como o texto claro é processado.

V. A chave secreta,

(A) Somente I1, 11] e IV estdo corretas.
(B) Somente 1, Il €'V estio corretas.
(C) Somente [, I ¢ IV estdo corretas.
(D) Somente 11, IV €.V estio corretas.
_%(E) Somente II1, TV e V estdo corretas.

45. Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo.
Uma mensagem de texto claro pode ser oculta de duas mangiras. Os métodos
de operam a existéncia da mensagem,
enquanto os métodos de tornam a mensagem a
estranhos por meio de varias transformagdes do texto.

(A) ocultagiio — escondendo — criptografia — invisivel

(B) esteganografia — escondendo — criptografia —ininteligivel
»(C) criptografia — ocultando — embaralhamento —ininteligivel

(D) embaralhamento — ocultando — esteganografia ~ininteligivel

(E) riptografia — escondendo — esteganografia — invisivel

W@
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46. Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas abaixo.
O ZBR (Zone Bit Recording — Gravagdo de Bit por Zona) € uma estratégia
de que permite que a gquantidade de
varie de acordo com o tamanho

% formatagfo 16gica — bits por setor - de cada setor.

(B) formatagdo logica — setores por trilha — de cada setor.

(C) formatagao fisica —bits por setor — de cada setor.

(D) formatagdo fisica — setores por tritha — de cada trilha.

(E) formatagio logica — setores por trilha - da tabela de alocagfo de arquivos.

47. Assinale a alternativa que corretamente informa o resultado da execugdo do
script abaixo no sistema operacional Linux,

#/bin/sh -
a=10

X=a

y="$'8x
echo $y
eval y¥="§'$x
echo Sy

(A) Sera impressa uma linha na tela com o texto “$a”.

(B) Serd impressa uma linha na tela com o texto “Sy”.

(C) Serdio impressas duas linhas na tela. A primeira linha sera o texto “$a” e a
segunda o texto “$x”. ‘
Serdo impressas duas linhas na tela. A primeira linha sera o texto “$a” e a
segunda o ntmero 10.

(E) Serdo impressas duas linhas na tela. A primeira linha sera o texto “3a” e a
segunda o texto “$10”".

48, Considere a classe Codigo escrito em linguagem JAVA a seguir:

public class Codigo {
public static void main(String[] args) {

String var = "A";

try {
Integer i = new Integer(var);
System.out.printn("A variavel i vale " + i);

} catch (NOmberFormatException nfe) {
System.out.println("Erro1");

} finally { )
System.out.println("Erro2™);

} : '

}
} T

Analise as alternativas abaixo, colocando entre parénteses a levra V, quando
se.tratar ¢ afirmativa verdadeira, e a letra F quando se tratar de afirmativa
* falsa. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

(¥ O cddigo ir4 exibir a mensagem “A varidvel i vale 657,
(¥7) O cddigo ira exibir a mensagem “Erro 17
{N ) O codigo ira exibir a mensagem “Erro 2”.

A V-v-veX
F-F-V &
(C)V-V-FMX
(DYF-V-V
(E)F-F-F
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49. Analise as afirmativas sobre a linguagem de programacio C, colocando entre
parénteses a letra V, quando se tratar de afirmativa verdadeira, ¢ a letra F
quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

( ) E possivel utilizar mais de uma instrugdo RETURN em uma fung¢#o.
- () O uso da instrugdo RETURN ¢ obrigatdrio a fungdes do tipo VOID.
() Ndio € permitido a uma fungdo o retorno de ponteiros.

(A)V-V-V
(B)F-F-V
(C)V—F-F
(D)F-V-F
(E) F—F-F

50. Analise as afirmativas sobre a linguagem de programagdo JAVA, colocando
entre parénteses a letra V, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra F

-quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a -alternativa que
apresenta a sequéncia correta. :

( <) A linguagem Java permite nativamente o recurso de herant;a multipla de
classes da mesma forma que a lmguagem de programagfo C++,

( ) Além do paradigma orientado a objetos, a linguagem Java' também
suporta nativamente os paradigmas funcional e logico.

() Na linguagem Java, ao se¢ dividir um nimero do tipo Double por zero e
atribuir o scu resultado a uma variavel do mesmo tipo obtém-se o valor

especial infinity.
(A)F-F-F
®K(B)V-F-F
(O)F -V _F
(D)F-F-V
(E)-V-V-V

51. Com relagdo & linguagem SQL para manipulagiio de dados em um banco de
dados relacional, as fungSes de agregagiio que calculam o somatdrio e a média
de um determinado atributo numérico e agrupado sfo respectivamente:

(A) MIN e MAX
(B) AVG e SQRT
%(C) SUM e AVG /
(D) TOTAL ¢ MAX
(E) SOM e MED

52. A estrutura abaixo representa uma c€lula de uma lista duplamente encadeada
em linguagem C, onde ant é o ponteiro para 0 nd anterior ¢ pos para 0 nd
posterlor Esta lista duplamente encadeada est4 sendo utnhzada como uma
pilha, cujo elemento de base aponta para um valor nulo.

typedef struct tp no {
struct tp_no *ant;
struct tp_no *prox;
} tplista; i
Nestas condi¢des, para remover um elemento p NA BASE da pilha €
necessario o seguinte codigo:

L p->prox = null;

II. p->ant->prox = p->ant;
L. p->ant->prox = p->prox;
IV. p->ant->prox = null;

V. p->ant->prox = p;

Das alternativas acima;:

(A) somente I esta correta.
_(B) somente [II est4 correta.
(C) somente 11 e IV estéio corretas.
(D)somente [ e V estio corretas.
X(E) somente 1, IT e IV estdo corretas.
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53. Em relagdo & teoria de estrutura de dados e a escrita de expressdes
matematicas na notagdo pos fixa ou polonesa, qual das aiternativas abaixo
representa a notagio polonesa para a expressdo matematica em notagéo infixa
(A+B*C/D*E-F)

(A) ABC*D/E*+F-

(B) ABCDEF#/++-
C) AB+CD¥/E*F-
) A*BC+DE/*F-

(E) AB*CD+EF/-

54, Considerando a representagfo de nlimeros na notagdo (nnnnnnn),, onde b =
base de numeragao, assinale o valor correto da operagéo

AR, 8% AN
(A) 0
(B) 8
©) 15
(D) 30
4

55. Analise as afirmativas sobre a teoria de Sistemas de Informagéio, colocando
entre parénteses a levra V, quando se tratar de afirmativa verdadeira, ¢ a letra
F quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

(™) A fungdio de emissdo de relatorios representa uma das principais
funcionalidades dos sistemas gerenciais. .

(<) Um sistema de informagio baseado em computador é formado pelos
seguintes componentes: hardware, software, rede, dados ¢ pessoas.

(& ) Os sistemas de informagdo executiva (E1S) sdo destinados as equipes
operaciohais que lidam com a execugdo de transagdes do dia-a-dia.

\?@VVV

F-F-v 5
V-V-F
D) V-F-vX

(E)F_FF

[

56. Considerando o modelo proposto pelo PMI (Project Management Institute)
para o gerenciamento de projetos, sdo formas de estruturagio de atividades
para compor a WBS ou Estrutura Analitica de Projeto:

. TRACKBACK,

II. BOTTOM-UP. YV

I1l. GOAHEAD.

V. FORETRACK.

V.. TOP-TO-BOTTOM.V

Das alternativas acima:

(A) Somente [ e I estio corretas.
Somente 1i e V estio cotretas.
) Somente IL, 111 e IV estdo corretas.
(D) Somente 11, IV e V estdo corretas.
(E) Somente I, 11T e IV estdio corretas.

57. Analise as afirmativas sobre a biblioteca de boas préticas na oferta de servigos
de tecnologia da informagiio denominada ITIL (Information Technology
Infrastructure Library) e as politicas de liberagdo, colocando entre parénteses
a letra V, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra F quando se tratar
de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia
correta.

P

<

() A liberagio COMPLETA inclui apenas os itens de configuragio dentro
da Unidade de Liberagio que foram modificados ou sdo novos desde a
altima liberagéo. (4

() A liberagio DE EMERGENCIA nfio deve ser requerida nos casos de
dificuldade ou de solugdo de problemas de alta prioridade.

() A liberagdo DELTA inclui apenas itens de configuragio marcados com
o rétulo “ISOLADO” . <

(A)
(
(D)

A)V-F-V
V-V-V
F-F-V
V-F-F
(E)F~F-F
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58. Analise as afirmativas sobre a teoria de Sistemas de Informaggo, colocando
entre parénteses a letra V, quando se tratar de afirmativa verdadeira, ¢ a letra F
quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

{ ) Os sistemas de e-business e e-commerce surgiram nas décadas de 1950
¢ 1960 com o intuito de processar transagdes.

() Arquivos de funciondrios ¢ descrigdo de produtos sdo exemplos de
recursos de dados, os quais fazem parte de um sistema de informagéo,
bem como os recursos de rede ¢ de pessoas.

(W ) Os usuarios finais sdo aqueles que utilizam um sistema de informagdo
ou a informagdo que ele produz.

(A)V = V-V
(B)V-F-F
(C)F-V-F
X(D)F-V-V/
(E)F—F-F

59. Analise as afirmativas sobre a teoria da linguagem UML (Unified Modeling
Language), colocando entre parénteses a letra V, quando se tratar de
afirmativa verdadeira, ¢ a letra F quando se tratar de afirmativa falsa. A
seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia cotreta.

( v ) Tanto os diagramas de sequéncias, como os de colaboragdo sdo tipos
de diagramas de interagao.

() Os diagramas de componentes mostram a configuragdo dos nds de
processamento em tempo de execugfio e os componentes nele
existentes.

( v ) Um diagrama de atividade é um tipo especial de diagrama de grafico
de estado. '

(A)F-F—F
(BYV-V—F
(C)F-V-F
D)V-F-V

EEV-V-V

- —— —  — ———— ]

60. De acordo com os diagramas utilizados pela linguagem UML (Uﬁiﬁed
Modeling Language), qual das alternativas relaciona corretamente os tipos de
relacionamentos A, B e C, respectivamente, apresentados pela figura abaixo:

Janeta
VA
CABMO 9000 Frmmm o e oo - S| EVEAO
+ fechard) : void
+ Moyer énid
JanelaConsole CaixaDialogo Controle

M(A) Dependéncia, Generalizagio e Associagio.
~(B) Dependéncia, Agregagio ¢ Generalizagio.
A{C) Agregacdo, Associagio ¢ Generalizag8o.

(D) Associagdo, Dependéncia e Generalizagio.
(E) Generalizagdo, Agregagdo e Dependéncia.

61. Sabe-se que T ¢ uma estrutura de dados do tipo PILHA e as operagdes PUSH
(s) e POP() sio comandos respectivos para empithar e desempithar um
namero “s” nesta estrutura.

Nestas -condi¢des, qual das alternativas abaixo representa a sequéncia de
operagdes que melhor resolve a expressao escrita na forma polonesa2 5 * 10 +

(A) push(2); push(pop() + pop());push(5}); push(10); push(pop() * pop());
(B) push(2); push(5); push(pop() * pop()); push(10); push(pop(} + pop());
(C) push(pop() * pop()); push(2); push(5); push(10); push(pop() + pop());
(D) push(2); push(5); push(10); push(pop() + pop(}); push{pop() * pop());
(E) push(2); push(pop() * pop()); push(5); push(10); push(pop() + pop()};
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62. Analise as afirmativas sobre o modelo proposto pelo PMI (Project
Management Institute) para o gerenciamento de projetos, colocando entre
parénteses a letra V, quando se tratar de afirmativa verdadeira, ¢ a letra F
quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta

[magine que vocé ¢ o gerente de projetos de uma empresa varejista de sua
regido. Nesta oportunidade, sua empresa decidiu terceirizar a produgio de
alguns itens fornecidos como brindes concedidos aos clientes. Como existe
um escritdrio de projetos formalizado ¢ este novo trabalho € enxergado como
- um projeto, na oportunidade de redigir um termo de abertura:

) Este é opcional, visto que o gerente de projetos pode transmitir as
especificagbes para a empresa terceira sem maiores problemas
(W} ) O gerente de projetos deve redigir o termo de abertura porque estara
gerenciando o trabalho da empresa terceira durante todo o projeto. .
(‘( ) O contrato de terceirizagdo ja serve como termo de abertura, visto quea
descrigdo do produto sera incluida neste documento.

(A)V-V -V
B)V~F~F
(C)V-V-F
?F V-F
YF-F-F
63. De acordo com a biblioteca de boas praticas na oferta de servicos de
tecnologia da informagdo denominada ITIL (Information Technology
Infrastructure Library), o processo de Gerenciamento de Liberagdo deve
prover pontos de controle também conhecidos como Indicadores-Chave de
Desempenho, a exemplo do indice de liberagdes implementadas sem a
necessidade de backour e o indice de satisfagio dos usudrios com a
implantagdo de liberagdes. Esses indicadores estdo relacionados 4
perspectiva de:
(A) Viabilidade.
(B) Eficiéncia.
(C) Eficacia,
> Efetividade.
(E) Economicidade.

64. O cédigo abaixo em linguagem JAVA representa a implementagio de um
padrdo de projeto, segundo a classificagiio do Gang of Four (GoF):

public class Padrao {
private static Padrao instance,
private Padraof) {
} .
public static Padrao getinstance() {
if (instance == null)
instance = new Padrao();
return instance,
¥
}

Nestas condigdes, qual é o padrao de projeto implementado pela classe
Padrao?

LYWEIGHT.
(B) MEMENTO,
(C) ITERATOR.
(D) SINGLETON..
(E) STRATEGY.

65. Durante o desenvolvimento de um sistema para uma 4rea contdbil, um
programador necessitou de uma solugio orientada a objetos que pudesse
acessar os conteudos de um objeto agregado -sem violar o seu
encapsulamento. Neste caso, era necessdrio oferecer uma interface uniforme
que percorresse estruturas agregadas polimorficas.

Nestas condig¢des, segundo a classificagdo do Gang of Four (GoF) , qual
padrio de projeto poderia ser utilizado para resolver este problema?

(A) COMMAND.
(B) ITERATOR.
(C) STRATEGY.
D) ADAPTER.
RIDGE.
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66. Segundo a teoria de modelagem em banco de dados, a figura abaixo ilustra
um diagrama conceitual de entidade-relacionamento (DER) baseado na teoria
de Peter Chen.

fmpregado Cetular

Qual dos enunciados abaixo é a descri¢do exata do modelo apresentado,
segundo a cardinalidade que representa os elementos de “empregado”e
“celular”, segundo o relacionamento “possui™:

(A)Um empregado pode possuir apenas um celular. Todos os empregados
possuem celulares, Cada celular pode ser possuido por apenas uma
pessoa e todos os celulares possuem proprietarios.

“(B) Um empregado pode possuir um ou mais celulares. Todos os empregados
possuem celulares. Cada celular pode ser possuido por uma ou mais
pessoas e todos os celulares possuem proprietdrios.

C) Um empregado pode possuir um ou mais celulares. Todos os empregados
possuem celulares. Cada celular pode ser possuido por apenas uma
pessoa ¢ nem todos os celulares possuem proprletanos

(D)Um empregado pode possuir um ou mais celulares. Nem todos 08
empregados possuem celulares. Cada celular pode ser possuido por uma
ou mais pessoas e nem todos os celulares possuem proprietarios.

(E) Um empregado pode possuir apenas um celular. Nem todos os
empregados . possuem celulares. Cada celular pode ser possuido por
apenas uma pessoa e nem todos os celulares possuem proprietarios.

67. Considerando a teoria de minera¢do de dados e a tarefa de associagfio, foram
coletadas as seguintes transagdes relacionadas as compras de supermercado:

TID | Produtos Comprados
Farinha, leite e ovo

Ovo, farinha, feijio e agiicar
Farinha e leite

Leite, café e feijdo

Café, Farinha e ovo

3
B b3]—

Associe a segunda coluna de acordo com a primeira e, a seguir, assinale a
alternativa com a sequéncia correta.

Regra de Associagio Caracteristicas

{Farinha} - {Leite}
{Farinha, ovo} — {Feijdo}
{Feijdo} — {Farinha, Leite}
{Leite, Café} — {Feijdo}
{Farinha} - {Ovo}

( )} SUPORTE = 40%
3) CONFIANCA = 100 %
) CONFIANCA = 75%.

e

(A)1-2-5
(B)2-5-4
(C)3—4-5
D)1-4-5

X(EY5-1-2
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68. Considere a execugdo do script SQL abaixo.

- CREATE TABLEa (valQr INT );
INSERT INTO a VALUES (3), (4), (5), (6}, (2);

SELECT valor FROM A
WHERE NOT EXISTS {
SELECT * FROM A as B
GROUP BY B.valor
HAVING AVG (B.valor) > A.valor),

Teremos como retorno da consulta SQL o (s} valor (es):

(A)2.
(B)3,6¢2.
®)z2e3.
(D)6.
(E) 6e2.

69. Considere os seguintes comandos de um banco de dados relacional:
I.CREATE TABLE *
II. SELECT '
Il . INSERT 2%

V. GRANT
V.COMMIT *

Sdo considerados comandos do tipo DML (Data Manipulation Language) os

itens: '

(A)IL e TIL.

(B)Ill e V.

O LMelV)
I, M elV.

(E) Il e IV.

70. Considerando a teoria de transagdo em banco de dados, avalie as seguintes

alternativas referentes a um processo de reinicializagdo de um sistema
gerenciador de banco de dados, apos a verificagdo no Jog de um ultimo
registro de marca de CHECKPOINT ¢ ocorréncia de uma falha abrupta de
sistema em 5 (cinco) segundos depois;

I. As transagOes iniciadas e finalizadas ANTES da ocorréncia da marca de
CHECKPOINT devem ser DESFEITAS.

II. As transagdes iniciadas e finalizadas DEPOIS da ocorréncia da marca de
CHECKPOINT ¢ ANTES da falha abrupta devem ser REFEITAS. V'

II. As transacBes iniciadas ANTES da ocorréngia da marca de CHECKPOINT

e nio finalizadas devem ser REFEITAS. N/

IV. As transagbes iniciadas DEPOIS da ocorréncia 283 marca de
CHECKPOINT e niio finalizadas devem ser DESFEITAS.:

V. As transag¢des iniciadas ANTES da ocorréncia da marca de CHECKPOINT
e finalizadas ANTES da falha abrupta devem ser REFEITAS.

Das alternativas acima:

(A) Somente I e III estdo corretas.>-(

(B) Somente Il e [V estdo corretas.
Somente 11 e 11l €stdo corretas.

(D) Somente |, III e V estiio corretas.

(E) Somente 11, IV e V estdo corretas. 2

@ FINAL DA PROVA aj




